

Simion a terminat declarația: „(...) Suntem mândri că am lucrat la Mina Petrita și sper că am asentimentul tuturor colegilor mei, suntem mândri că am făcut parte din colectivul Minei Petrita”.

Inginerul Aurel Anghel, directorul general al SNIMVJ, a ținut un discurs destul de scurt, dat fiind tristul eveniment, pe față citindu-i-se tristețea momentului, prin care a ținut să mulțumească minerilor și comunității locale: „Aș vrea să mulțumesc tuturor celor de față pentru prezența la acest eveniment. Toți cei care lucrăm în minerit asistăm la un

moment trist al Văii Jiului: închiderea Minei Petrita. Un eveniment care ne va marca toată viața pe cei care am lucrat în minerit, pe cei care lucrează actual-

mente în minerit, pe pensionari și pe familiile lor. Pe toată existența Minei Petrita, acești mineri au dat dovadă de

curaj, de înțelepciune, de bărbăție, n-au precupețit niciun efort în a scoate la lumina zilei acest cărbune atât de necesar Văii Jiului. Chiar dacă de multe ori

s-au jertfit pentru acest cărbune și familiile lor au fost îndurerate nu de puține ori, acești mineri și-au continuat activitatea indiferent de perioada pe

care au traversat-o. Mina Petrita este un punct de referință în mineritul Văii Jiului și în peisajul minier românesc, de aceea am ținut să marcăm acest eveniment, chiar dacă este unul nefericit și trist. În acum să aduc câteva cuvinte

de mulțumire ortacilor, pensionarilor minieri, celor care și-au jertfit viața și familiilor lor, mulțumiri care nu pot cu-

prinde poate totul, dar pe care le spun din suflet. Aș vrea să transmit mesajul meu către întreaga asistență, către toți minerii Văii Jiului, prin care le spun că

SNIMVJ va acorda în continuare o atenție deosebită lucrătorilor și pensionarilor mineri, pentru ca acest impact

datorat închiderii minelor să fie cât mai mic. Vrem să păstrăm încă locurile de

muncă pentru cei care nu au condițiile de pensionare, iar la momentul 2018,

vrem ca aceia care pleacă din minerit să plece cu fruntea sus, cu o pensie binemeritată și sănătoși, fără evenimente

nedorite până atunci în subteranele celor două mine ale societății noastre.

Pe această cale aș vrea să mulțumesc și comunității locale și familiilor minerilor,

să le transmit, chiar dacă e ultima zi de activitate de extracție de cărbune de la

Mina Petrita, ca acel tradițional *Noroc Bun!*, mineresc, să le călăuzească pașii

în viață. Iar noi, foști și actuali mineri, să ne gândim cu mândrie că am fost mineri și că am avut această meserie nobilă și frumoasă”.

Mina Petrita va rămâne prezentă în istoria mineritului și a Petrilei

Unul dintre cei prezenți a fost și fostul director al minei, inginerul Bujor Bogdan. Solemnitatea și tristețea momentului au fost surprinse foarte bine și de acest vorbitor: „Particip și eu alături de cei prezenți aici la un moment emoționant, un moment care marchează un final de istorie și nu suntem siguri că marchează în același timp începutul unei noi isto-

rii. Ultimul vagonet de cărbune are semnificații atât pe plan individual, pentru fiecare dintre noi, cât și pentru întreaga colectivitate. Din punctul meu de vedere,

Mina Petrita a însemnat mult. Mi-aș permite să parafrazez spusele unui scriitor, trăitor în

S.U.A., care a zis *Slavă Domnului că m-am născut american!* Eu spun

cu toată convingerea *Slavă Domnului că mi-am început cariera ca stagiar la Mina Petrita și mi-am încheiat cariera ca director tot la*

această mină! Mina Petrita a fost, într-adevăr, o istorie... Mina Petrita a fost, într-adevăr, mina supertatelor:

cea mai adâncă, cea mai veche... și, mai zic eu, la nivel maxim de profesionalism! Petrita și-a făcut cu prisosință,

timp de un secol și jumătate, datoria, colectivul și mina. Aici a început mineritul industrial în 1868, cu săparea Puțului Deac, aici a fost salvată producția de

cărbune a Văii Jiului în anii de criză 1929-1933, când mina și preparația modernizată au reușit să încline balanța în favoarea menținerii mineritului. În toți

anii care au urmat de atunci, Mina Petrita a fost o mare școală de minerit. La superlativ aș adăuga și componența

culturală a Minei Petrita, care întotdeauna a avut argumente cu totul deosebite și manifestări de înaltă ținută.

Se încheie o etapă, sperăm ca memoria Petrilei să nu dispară, să se știe că a fost o întreprindere semnificativă și noi,

cei din comunitatea locală, să ne găsim un nou început dacă e posibil. Închei, mulțumind, eu ca persoană, Minei

Petrila, oamenilor cu care am lucrat și de la care am învățat meserie și să doresc oamenilor care mai au destinul

legat de mină și de minerit, sănătate, putere de muncă și pe cât posibil conținut profesională”.

Dacă nu era catastrofa din 2008, poate că azi mai avea o șansă...

După ce unul din ortaci, ieșind din subteran, alături de alți câțiva a strigat în rampa puțului, tare și nervos „*Mulțumim guvernunților că ne-au închis mina!*”, acest strigăt nefiind singular pe

parcursul evenimentului, politicienii de la fostă și actuala putere fiind „urați” cu expresii deloc de trecut aici, mine

rești, pentru că nu știi să mai vii în minerit și noi nerușinaților astora, ca altceva oricum nu mai avem ce face!”,

am stat de vorbă și cu un alt lider de sindicat, totodată și consilier local. În-

ginerul Ion Temneanu, căci despre el este vorba, ne-a declarat: „E un mo-

ment pe care îl așteptam. Știam că se va întâmpla și, totuși, ziua de azi e mai tristă decât îmi închipuiam. Chiar dacă

știam și eram pregătit sufletește oarecum, totuși, ultima zi parcă îți lasă un

gust amar, greu de descris în cuvinte. Mi-a fost foarte greu să pornesc înspre rampa puțului ca să asist la scoaterea



ultimului vagonet de cărbune, parcă se rupe ceva din tine când vezi această

treabă și când știi că de luni nu mai există activitate de producție într-un

loc unde ai muncit toată viața. Cred și acum că noi dacă am fi continuat pro-

gramul de exploatare pe care l-am făcut la Mina Petrita, în 2007, fără să fi

avut parte de nenorocirea din 2008, am fi exploatat cărbune la această mină, cu

siguranță, până undeva în anul 2020, fi-rește cu o cantitate de cărbune tot mai

redușă de la an la an datorată reducerii personalului pe cale naturală. Nici așa

n-ar fi fost rezolvată toată problema socială a personalului, în sensul că ar mai

fi rămas oameni fără criteriile de pensionare îndeplinite - dar mult mai puțin decât acum, dar am fi extras probabil o

cantitate de cărbune mai mare din re-

zerva care va rămâne în subteran. Încă patru-cinci ani de exploatare ar mai fi contat... Dar așa e viața, din păcate închiderea minei a fost inevitabilă, iar de-acum trebuie să ne resemnăm cu acest gând și să găsim soluții pentru comunitatea locală de viitor, mai ales pentru tinerii noștri”.

„Alternative” la minerit și progres... Care alternative, stimabililor?

La atâtea vorbe și sentimente exprimate cu lacrimi în ochi de către unii interlocutori, credem că alte fraze nu și

mai au rostul. Fie ca din greșelile trecutului, măcar în ceasul al doisprezecelea

și zece minute, unii decidenți să realizeze ce înseamnă totuși când umpli o

mină cu apă și când o distrugi pentru totdeauna, acolo alegându-se pentru

totdeauna praful și pulberile săpate cu de cărbune, de galeriile săpate cu

trudă, de puțurile și toate celelalte lucrări subterane unde s-a trudit zeci,

sute de ani și unde s-au băgat bani grei ai țării. Oare chiar numai așa se poate

ajunge la o „performanță energetică”, distrugând munca a trei-patru generații

de mineri și punând în pericol independența și stabilitatea energetică a țării? O întrebare, deocamdată, fără răspuns...

Corneliu BRAN



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI



POSMEDU
Instrumente Structurale
2007-2013

Comunicat de presă

02.11.2015

SC APA SERV VALEA JIULUI SA

implementează proiectul

„Asistență tehnică pentru pregătirea aplicației de finanțare și a documentațiilor de atribuire pentru proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată regiunea Valea Jiului, în perioada 2014 - 2020”

SC APA SERV VALEA JIULUI SA implementează proiectul „Asistență tehnică pentru pregătirea aplicației de finanțare și a documentațiilor de atribuire pentru proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată regiunea Valea Jiului, în perioada 2014 - 2020”, proiect cofinanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională.

SC APA SERV VALEA JIULUI SA a semnat contractul de Asistență Tehnică cu firma SC Halcrow România SRL în data de 28.08.2014. Contractul are o valoare de 10.251.204,00 lei (fără TVA) și o durată de 58 luni. Activitățile aferente Asistenței Tehnice sunt împărțite în două etape:

Proiectul „Asistență tehnică pentru pregătirea aplicației de finanțare și a documentațiilor de atribuire pentru proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată regiunea Valea Jiului, în perioada 2014 - 2020”, se referă la investiții cu privire la tratarea și distribuția apelor potabile în localitățile: Petroșani, Vulcan, Lupeni, Petrila, Urziceni și Aninoasa.

La finalul proiectului, aproximativ 110.500 locuitori vor beneficia de un sistem de alimentare cu apă performant și sigur.

Asistență Tehnică va contribui substanțial la atingerea obiectivului global al POS Mediu Protecția și îmbunătățirea calității mediului și a standardelor de viață în România, urmărindu-se conformarea cu prevederile acquis-ului de mediu și a celor specifice.

Informații suplimentare referitoare la proiect se pot obține de la sediul SC APA SERV VALEA JIULUI SA cu sediul în Municipiul Petroșani, Strada Cămin Voia 23, - Dept. U.I.P. - telefon 0254.543.144, fax 0254.546.672, Email: contact@asvj.ro, persoană de contact doamna Monica Tarcea, Manager Proiect.

Proiect cofinanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională.



www.zvj.ro

luni, 2 noiembrie 2015

MINERIT

7N